

# С праздником Победы!

# ЖЮВОШ ИМЧИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 53 (7013)

СУББОТА, 9 мая 1992 года.

Цена 7 коп.

## День Победы

«Как он был от нас далек...» — поется в известной песне и приближали его все жители нашей громадной тогда страны. Приближали этот день, действительно, как могли, платя за Победу самую страшную цену. На ее алтарь положены миллионы жизней, подорвали здоровье, исковеркали судьбы те, кто выжил в тылу или на фронте. Каждый год, приходя на митинг и к обелиску в память воинов-земляков, отдавших жизнь за Родину, мы с грустью замечаем, что ряды ветеранов редеют, а оставшиеся все больше стареют. Особенно заметным стало подобное в послед-

ние годы. И дело тут не столько в естественном процессе. К сожалению, нет. Ход событий в стране омрачает седые головы ветеранов войны. Как же можно дойти до такого, чтобы поставить под сомнение правомерность действий целого поколения? Такое не укладывается в голову и мы не должны даже в мыслях соглашаться с подобным. Несколько считалось, что воспитание подрастающего поколения процесс сложный, но управляемый. Вот и доуправлялись, что молодежь допускает оскорблении в адрес старших и ветеранов. В нашем районе все-таки положение не такое

уж беспроблемное. Примером тому служатуважительное отношение к ветеранам, помощь со стороны колхозов и совхозов. А в школах еще живы традиции военно-патриотического воспитания, хотя во многом уже совсем не такие, как были раньше. Вот живой пример: в день рождения В. И. Ленина в райцентре ученики к памятнику всегда возлагали венки и цветы, а в этом году лишь две группы детей из детских садиков «Тополек» и «Чебурашка» выполнили такую акцию. Не с этого ли начинаются не только забвение своей истории, но с ней и человеческих ценностей. Никак невозможно забыть события в Москве 23 февраля, когда ветеранов с венками не допускали к могиле Неизвестного солдата. Для оправдания можно найти какие угодно слова, но нельзя оправдать действий. В наших отношениях к традициям не мешает серьезно подумать прежде чем отказываться от них. А традиция торжественно отмечать День Победы имеет уже 47-летнюю историю. Такие будем же не только нарушать ее, но делать все возможное, чтобы Мир, завоеванный старшим поколением, был постоянным спутником нашей жизни. Надо не просто говорить слова о Дружбе, Согласии, Патриотизме, но и действовать во имя этого. Ведь только тогда будет счастье для всех, а не за счет кого-то.

Дорогие ветераны Великой Отечественной, все, кто ковал нашу Победу на фронтах и в тылу!

Хайбуллинский районный Совет народных депутатов горячо и сердечно поздравляет Вас с праздником Победы — 9 Мая.

Искренне желаем вам мирного неба над головой, доброго здоровья, личного счастья и благополучия.

РАЙОННЫЙ СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ВОИНЫ И ТРУДА ГОРЯЧО И СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЕТ ВСЕХ ФРОНТОВИКОВ, ВЕТЕРАНОВ ТРУДА ВОЕННЫХ ЛЕТ И СОЛДАТСКИХ ВДВ С ВЕЛИКИМ ПРАЗДНИКОМ — 47 ГОДОВЩИНОЙ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941—1945 ГОДОВ.

СЕГОДНЯ, КАК НИКОГДА НАМ НУЖНЫ ЕДИНСТВО ДЕЙСТВИИ, ВЗАИМНАЯ ПОДДЕРЖКА, ЭФФЕКТИВНЫЕ МЕРЫ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ИМЕННО ТЕХ, КТО СВОИМИ БОЕВЫМИ И ТРУДОВЫМИ ДЕЛАМИ ВНЕСЛИ ВЕСОМЫЙ ВКЛАД В НАШУ ПОБЕДУ.

ОТ ВСЕИ ДУШИ ЖЕЛАЕМ ВАМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ, ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ, СЧАСТЬЯ И БЛАГОПОЛУЧИЯ.

## Весенний день — урожай

Несмотря на резкие перемены в погоде, земледельцы Гаделевского отделения совхоза «Таналыкский» без остановки ведут весенне-полевые работы. Звенья Ф. И. Сайфуллина и Р. М. Юлбарсова уже до 7 мая сумели засеять семенами пшеницы площадь в 161 гектар

и многолетними травами — на 125 гектарах. Нелегко приходится из-за отсутствия семенного загрузчика и трудоемкую работу по зашивке сеялок семенами выполняют вручную, но это не служит помехой для хорошего рабочего настроения. Знают механизаторы Гаделевского отделения.

НА СНИМКАХ: механизаторы Гаделевского отделения.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



## В помощь районные

### Благожелательность

Нас, работников редакции, очень трогают внимание и забота, которые оказывают наши читатели в это трудное для коллектива время. В фонд помощи районной газете продолжают поступать взносы, практически, от всех слоев населения. Люди сами приносят свои деньги в редакцию, многие производят эту операцию перечислением,

Так, на днях в редакцию поступила помощь от работников сбербанка № 4584 Н. Л. Биковой, Р. М. Суондуковой, Г. Р. Кудабаевой, Р. В. Тасованой, Ф. А. Давлетовой, Г. С. Давлетбаевой, А. Я. Тупицына, С. Г. Буранаева и многих других в размере 680 рублей. 30 рублей выделила из семейного бюджета

кассир Хайбуллинского коммерческого Агропромбанка Файма Шарафеевна Рахматуллина. Мы очень благодарны и 84-летней пенсионерке из поселка Бурнай Саламзатовой Зарифе Ахметшевне за то, что ради газеты оторвала она из своей, наверно и без того небольшой пенсии, 15 рублей.

Спасибо и низкий поклон Вам, уважаемые наши читатели!

## ● Идет двухмесячник

### Не успокаиваются

В беседе с главой администрации Федоровского сельского Совета Борисом Мустафовичем Алибасовым мы выяснили, что жители сел Федоровка и Абубакирово празднику День Победы решили встретить в чистоте и весеннем наряде. Сейчас техника в связи с непогодой остановлена и многие тракторы и автомашины переброшены на благоустройство сел. Заводится гравий для засыпки улиц, территорий ферм

и к мастерской второй бригады.

Школьники и взрослое население собрали крупный бульдозер и мусор вдоль дорог и улиц, вывезли его на свалку. Подсанжены деревья и вишневые кустарники на территории, прилегающей к клубу и детскому саду в с. Абубакирово. Произведен ремонт и дополнительный ремонтплощадки детского сада в с. Федоровка. В праздничный вид приведены и памят-

ники, где в день Победы пройдут митинги. Тот план и мероприятия по благоустройству, которые утверждались на сходах в бригадах выполняются. После окончания двухмесячника по благоустройству комиссия при сельском Совете народных депутатов подведет окончательные итоги. Самые прилежные жители, любящие чистоту и порядок, будут поощрены памятными подарками и внеочередными льготами на приобретение дефицитных товаров.

Наш корр.

## Поправка

К большому сожалению в прошлом номере газеты под рубрикой «Острый сигнал» была допущена

досадная ошибка. Следует читать, что уже в апреле выгнали скот в летний лагерь в колхозе

имени Ленина, а не в колхозе имени Калинина, как сообщалось. Редакция приносит свои извинения калининцам и автору заметки М. Рахматуллину.

## Молодец, ветеран!

В нашей организации Бурбайевского ОРСа много лет, после ухода на пенсию в 1965 году, работает охранником складов участник Великой Отечественной войны Сальман Рахимьянович Сынгизов. И работает хорошо. Все наши работники говорят — молодец, ветеран, побольше бы таких бес покойных людей.

В 1940 году С. Р. Сынгизов 19-летним парнем отправился на срочную службу, а затем войну. В составе пехотных частей он участвовал в боевых действиях на Ленинградском, Сталинградском и других фронтах. В 1941 году был ранен первый раз, в 1942 году получает контузию, но продолжает воевать. В 1943 году после ранения и 6 месячного излечения снова отправляется на передовую. Закончил солдатскую службу Сальман Рахимьянович в июле 1945 года. А по возвращение домой работает дробильщиком в горном цехе, затем на фабрике. Отработав больше 15 лет слесарем в автогарage

Бурбайевского рудоуправления, он уходит на заслуженный отдых.

Однако не сидит дома ветеран, такая уж у него натура. Посменно работает охранником в ОРСе рудоуправления, кроме того следит и охраняет в лесхозе лесной массив на трассе Бурбай — Салтовый.

С. Р. Сынгизов состоит и в обществе охотников, причем заядлый охотник и рыболов. Несмотря на то, что ему уже 71 год, часто зимой его можно увидеть на лыжах, а летом на своем конько-горбунье, мотоцикле «Минск».

И еще хочется упомянуть доброе о Сальмане Рахимьяновиче — он хорошо играет на курае и скрипке, развлекает приходящих к нему гостей.

Много наград на группе ветерана за боевые заслуги, а также и за добросовестный труд. Он их заслужил. Вот с кого надо молодым — братьи пример в жизни.

**Н. НИКИФОРОВ,**  
начальник ОРСа  
рудоуправления.



## Молодость, похожая на легенду

Чем дальше по времени отстоит от нынешнего поколения пора военного лихолетья, тем больше и зримее представляются масштабы последней войны, получившей название Великой Отечественной. Имеются в виду не масштабы военных операций (тут слово за специалистами), а масштабы той безжалостной мясорубки мировой войны, переломившей судьбы миллионов людей. И тем бесценнее для нас воспоминания тех участников Великой Отечественной войны, воевавших в составе пехоты, то есть в самом пекле, да еще не достигнув призывающего возраста, с неокрепшей детской психикой.

Шамсетдин Зарипович Игебаев, ныне проживающий в районном центре, родился в 1928 году в деревне Кадырша (до войны она входила в состав Хайбуллинского района). В 1942 году он

ушел из родного аула с ребятами призывающего возраста, 1926 года рождения, на войну. До этого юный Шамсетдин уже пытался один раз уйти на фронт, но его в военкомате придержали, указав на его неподходящий для войны возраст. Его желание уйти на фронт не объяснялось романтикой. Как раз на семью Игебаевых одна беда шла за другую. Старший брат Шамсетдина, 1923 года рождения, ушел на фронт в 1942 году и пропал без вести в начале 1943 года на Калининском фронте. Зарип Игебаев, глава семьи, вернулся осенью 1942 года домой, чудом выжив после 9 лет пребывания в лагерях.

будучи незаконно препрессированным в начале 30-х годов. Не успев толком побывать дома, отец Шамсетдина был мобилизован в трударамию. В ауле господствовал голод. У матери на руках были еще

**ПО ВСЕИ** территории Российской Федерации, в том числе и в нашей Республике Башкортостан, идет подготовка к изданию Книги Памяти, посвященной тем, кто не вернулся с полей сражений Великой Отечественной войны. Немало сделано в этом направлении и в нашем районе. Из 1439 погибших, пропавших без вести, умерших от ранений, болезней в госпиталях и плену в годы войны в списках более 500 человек уже опубликованы в районной газете, готовятся и другие. Напоминаем еще раз, что об ошибках в фамилиях, именах и прочем надо сообщать в райвоенкомат.

Читатели наверняка обратили внимание, что у многих погибших в годы войны не указаны места захоронения, так как они не известны. Это очень прискорбно для тех родственников, которые не могут посетить могилу и возложить цветы тем, кто отдал свою жизнь за

жития, которое разыгралось в ноябре — декабре 1943 года в районе высоты 167,3 «Могила Нечаева», где погибло свыше полутора тысяч воинов, из них 53 из Башкирии.

Высота 167,3 «Могила Нечаева» находится на территории совхоза

ком № 143 до с. Веселое (центральная усадьба совхоза «Победа»).

Есть среди захороненных в районе высоты 167,3 «Могила Нечаева» воины из Хайбуллинского района. Вот их имена: Кудабаев Ахмет Махмутянович, 1925 г.р., из Акъярского сельского Совета, Антонкин Николай Евдокимович, 1925 г.р., из бывшего Матраевского района из деревни Первомайское.

Родные погибших могут написать по адресу: 322900, г. Никополь, ул. К. Либкнехта, 99, кв. 7 — «Поиск» Игнатенко Леониду Александровичу и узнать подробности последнего боя своих родных.

**Д. МАКСИМОВ.**

## Неугасающая память

их счастье.

Но страна наша большая и благодаря действиям поисковых групп восстанавливаются все новые и новые имена. Группа «Поиск» из Днепропетровской области занималась изучением сра-

«Победа» на севере Никопольского района Днепропетровской области, южнее населенных пунктов Петровки, хутор Веселый, Менделеевка. Проеезд до Днепропетровска самолетом или поездом, до Никополя — автобу-

хе, с ним-то и доживает свой век его мама, солдатская вдова.

Трудно выжить после такого удара судьбы, но жить надо. И она старалась, отдавая всю себя тяжелому труду, чтобы оставшиеся трое детей были счастливы.

Третий сын Юмабай Сагитович — бывший тракторист совхоза, сейчас тоже на заслуженном отдыхе, а вот младший с 1934 года Зайнетдин Сагитович, от многолетней напряженной работы водитель не выдержал, не дожил и до пенсии.

У Сагиры Зайнулловны 12 внуков, многие из них работают в родных краях механизаторами, животноводами и по другим специальностям. Она и прабабушка, у нее 20 правнуков.

Рада Сагира Зайнулловна за своих внуков и правнуков, но одно ее постоянное желание прожить бы им всем в мире, радости, чтобы не знали они даже слова «война» и не видели горя, которое остается после нее.

**Д. РЫБАКОВ.**

## Солдатская вдова

Ветерану труда, ныне пенсионерке села Уфимский С. З. Манишевой исполнилось 87 лет. За этот период жизни, особенно в наш век, все можно увидеть. Были и войны, были голодные годы. Все было. Но больше всего Сагира Зайнулловне запомнилось то горе, которое принесла Великая Отечественная война 1941—1945 годов.

На фронтах этой битвы нашего Отечества с

фашистами Сагира Зайнулловна потеряла мужа Сагита Загитовича Манишева, сына Фахретдина и двух братьев Ильчикаевых — Мухаметдина Зайнулловича и Гильметдина Зайнулловича. Еще один сын ее с 1923 года рождения Фатих Валиахметович Музарабаев также прошел трудный огненный путь, вернулся живой, но инвалидом.

Ныне Ф. В. Музарабаев на заслуженном отды-

## КНИГА ПАМЯТИ

**Искужин Салих,** 1917 г.р., урож. д. Янтышево Хайбуллинского р-на, пропал без вести в феврале 1943 года.

**Игнатьев Константин Алексеевич,** 1898 г.р., в-ч 169 АЗСП, красноармеец, пропал без вести в Семирском р-не Воронежской обл.

**Ишмиков Ибрагим Рамазанович,** 1913 г.р., урож. Илячевского с-са, в-ч 595 стрелковый батальон, красноармеец, пропал без вести в марте 1943 года.

**Иванов Мирон Абрамович,** 1904 г.р., в-ч 64 гв. стрелковый полк, 21 гв. стрелковая дивизия, красноармеец, погиб в бою 27 марта 1942 года, похоронен: Смоленская обл., Сычевский р-н, д. Холминки.

**Игольников Петр Тимофеевич,** 1909 г.р., в-ч 28 гв. отд. арт. полк, 9 ГКСД, красноармеец, по-

гib в бою 21 октября 1943 года, похоронен: Витебская обл.

**Ишбулдин Ишмайль,** 1905 г.р., в-ч 379 стрелковая дивизия, красноармеец, погиб в бою 7 марта 1942 года, похоронен: Калининская обл., Ржевский р-н, д. Ванеево.

**Ишта баев Гали Давлетович,** 1920 г.р., в-ч 2 отд. стрелковый батальон, 14 отд. стрелковая бригада, политрук, погиб в бою 5 апреля 1942 года, похоронен: д. Калиткино.

**Ибрагимов Райджан,** 1896 г.р., 80 стрелковый полк, 65 стрелковая дивизия, красноармеец, погиб в бою 5 апреля 1942 года, похоронен: Харьковская обл., Петровский р-н, Мачебиловский с-с, с. Червонный Шпиль.

**Искужин Давлеткильды Давлетови ч,** 1920 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч учебный батальон, красноармеец, погиб в бою 25 ноября 1942 года, похоронен: Ставропольский край, Новгородский р-н, 2 км от д. Любцы у леса.

**Исмагилов Хусаин,** 1913 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 3 отд. стрелковый батальон

он, 54 отд. стрелковая бригада, погиб в бою 5 декабря 1942 года, похоронен: Калининская обл., Плоскоминский р-н, д. Бор Петровский.

**Искужин Карим Галеевич,** 1910 г.р., в-ч 404 стрелковый полк, 176 стрелковая дивизия, красноармеец, погиб в бою 5 мая 1943 года, похоронен: Краснодарский край, сев. окр. совхоза Мысхано, в р-не г. Новороссийск.

**Илатов Иван Васильевич,** 1909 г.р., в-ч 861 БАП, 17 воздушная армия, лейтенант, погиб в бою 1 ноября 1943 года, похоронен: Харьковская обл., Петровский р-н, Мачебиловский с-с, с. Червонный Шпиль.

**Искильдин Габидулла Ибрагимович,** 1922 г.р., в-ч 1382 стрелковый полк, 87 стрелковая дивизия, красноармеец, пропал без вести в 1943 году в Ростовской обл.

**Исянтаев Хамитян Галихамзович,** 1915 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в-ч 31 ОВЖБ, красноармеец, пропал без вести 8 июля 1942 года.

**Игбаев Фархитдин Фархитдинович,** в-ч 80 отд. путевой железнодорожный батальон, красноармеец, пропал без вести 6 июля 1942 года.

расчета на нейтральную полосу между немецкими и советскими окопами. Здесь, где-то в 300—400 метрах вблизи от немцев, наши бойцы за полчаса выкопали запасную огневую позицию и замаскировали ее. В ходе наступления на другой день, в случае непредвиденной задержки, эта запасная позиция должна была выручить артиллеристов.

Боевой путь полка, в составе которого воевал Шамсетдин Игебаев, прошел по местам самых кровопролитных сражений. В Германию его полк дошел, пройдя Польшу. Были бои на Сандомирском плацдарме. Затем начались бои на немецкой земле. В подвале одного из домов города Баудена Шамсетдин Игебаев обнаружил кипы газет на русском, грузинском, татарском языках. Видимо здесь находилась типография многочисленной немецкой пропаганды. Лежали книги, например «Татарский альманах». Возможно они предназначались солдатам легионов

получил звание младшего сержанта. В июне месяце того же года, в составе маршевых рот, будучи командиром отделения, Шамсетдин Игебаев отправился на 1-й Уральский фронт.

248 стрелковый полк 31 дивизии, в составе которого воевал Шамсетдин Игебаев, участвовал в грандиозной Ясско-Кишиневской операции. Затем полк перебросили на Владимиро-Волынское направление. Из-за сильной бомбардировки (сильно расщепленная нога) Шамсетдин Игебаев попал на 1 месяц в полевую госпиталь, после чего его определили в 936 стрелковый полк 254 стрелковой дивизии. Продвигая две недели на курсах переподготовки, Шамсетдин Игебаев стал служить в составе батареи противотанковой артиллерии своего пехотного полка. На вооружении батареи были 45-мм пушки, получившие печальное название «Прощай, Родина!». Он со своими сослуживцами обеспечивал пехотинцам непосредственно

## Военный, последний



День Победы — радостный и тревожный. Победа всего советского народа над фашизмом — это радость со слезами на глазах, потому что миллионы погибли, но миллионы остались жить не в рабстве, а в свободной стране. Любая вой-

на кровопролитна, и Отечественная 1941—1945 годов не пощадила людей всех возрастов. Гибли старики и дети, гибли и молодые люди. В начале на фронт призывались все возрасты, но не моложе 18 лет, а в 1944 году был призван и 1927 год. В этот призыв пошли юноши в возрасте 17 лет. Один из них, наш земляк Сальман Гильманович Буранкаев перешел. В этот призыв военных и послевоенных лет.

Моим сверстникам 1927 года рождения пришлось очень трудно, — рассказывает ветеран. Мы были ущемлены во много сильнее, чем другие. На наше поколение сильно повлиял голодный 1933 год в пе-

риод детства, а в юношеском становлении уже военные годы, а затем юнцами пошли на фронт. Как никакому призывающему возрасту, нам пришлось служить в армии 7 лет.

Сальман Гильманович вспоминает как просился на фронт еще в 1943 году, но райвоенкомат отказал, а вот в июне 1944 года был призван и служил в армии по август 1951 года без единого отпуска.

Какие чувства преобладали в те времена, когда шли на фронт?

Безусловно, в первую очередь это был связанный долг гражданина, сына своей Отчизны — защищать Родину.

Много земляков — годков пошли тогда защищать Родину. Большинство и сейчас стоят перед глазами юными парнишками. Вот Сафиул-

ла Атанов из Акъяра, вернулся затем домой, но сейчас его нет в живых. Гайнула Азаматов из Степного, сейчас полковник в отставке и живет в г. Хмельницком на Украине, Идрис Юсупович Байчури, бывший учитель, ныне на пенсии, сейчас живет в Галиахметово, Галимьян Мухаметгалиев Искужин из Янтышево и сейчас живет там. Кудабаев Рамазан и Александр Сабин из Акъяра. Назаров Закир из Абубакирово, Иван Махиборода из д. Ново-воздвиженка. Это лишь некоторые земляки последнего военного призыва.

А в том далеком 44-ом все были распределены кто куда. Например, Абдулла Мамбетов воевал в Кенингсберге, многих военная судьба привела в действующие армии, в том числе и на Восток, в Забайкалье, на

Курильские острова, остров Сахалин. Надо отметить, что командование берегло юных солдат и по возможности не бросало в горнило сражений. Испытать пришлось много плохого и хорошего.

Самое приятное воспоминание тех лет — это Победа. С. Г. Буранкаев встретил ее в городе Стерлитамаке, где располагалось Рижское военно-пехотное училище, а затем радость, когда перебрасывали на Дальний Восток и в поезде встретил земляка из с. Акъяра Николая Пантелеевича Панченко.

Из далекого прошлого как сон приходят к ветеранам воспоминания тяжелых невзгод. На формировании в запасном полку как правило было голодно. На отделение выдавалась 1 буханка хлеба и ведро баланды, где плавало 3—4 листи-

ка капусты. Нередки были случаи, когда на помойках рылись молодые солдаты, собирали очистки и что либо съестное. Было такое и никогда от этого не уйти и не скрыть. Помнится ветерану и другое. Как уже после победы их часть находилась на Курильских островах и вдруг «заработал» вулкан Сарычева. Это было ужасно. Вблизи стоял 30-й стрелковый полк и ему выпала самая тяжелая участка. Дошло до того, что по рации подавали сигналы «СОС», американские и советские корабли снимали потерпевших и отвозили в безопасное место. На фронте не погибли, а от стихии можно было не выжить.

Д. РЫБАКОВ.

НА СНИМКЕ: С. Г. Буранкаев.

## Весенний призыв

Как известно, согласно Указа Президента Российской Федерации от 4 апреля сего года на территории Хайбуллинского района в срок с 6 апреля и по 30 июня проводится призыв граждан на действительную военную службу. Это событие для многих призывников, несомненно, станет одним из самых запоминающихся в жизни, может быть даже определяющей точкой отсчета первых самостоятельных шагов. А предстоящая служба? Что ж, не мы первые, не мы и последние.

В короткой беседе с военным комиссаром района А. Ю. Голубурдиным, где речь шла, главным образом об этом весеннем призыва наших парней в армию, выяснилось, что призывная кампания в целом проходит организованно. Всего из района этой весной пойдут на действительную 68 человек. Правда, есть некоторые нюансы — среди всего призыва двое склоняются от призыва в армию, но им вынесено прокурорское предостережение. В остальном же, на-

ши парни служат хорошо, подтверждением чему — поступающее огромное количество благодарностей. К тому же, надо заметить, что только в этом году более 20-ти человек побывали дома: им были предоставлены отпуска по поощрению. Бывают конечно моменты, когда не складывается воинская служба, хотя их очень мало. Связано это, в первую очередь, с нездоровой политической обстановкой в стране, особенно в горячих регионах, к тому же, правительство не особо заботится о защите интересов военнослужащих. Но, наверно, главное — это психологическая неподготовленность ребят к службе в армии, к самой жизни, оставляет желать лучшего и уровень физической подготовки равно как и общеобразовательной. Стоит заметить, что у всех у кого не складывается служба в армии, в армейском коллективе, они не остаются брошенными на произвол судьбы, усилиями военкомата создаются более приемлемые условия. Почему же ныне не проводится День При-

зыва, ведь это сложившаяся добрая традиция перед службой в армии собрать всех призывников воедино?

Наверно, все-таки потому, что время сейчас такое, у людей в своем большинстве сложилось явно негативное отношение к армии, отвечает военком А. Ю. Голубурдин. Поэтому и было принято решение пока что не проводить День Призыва, остается только уповать на будущее, когда все более менее нормализуется и определяется в стране.

Во время нашей беседы, надо сказать, мы были обеспокоены несколько раз, когда приходили вставать на учет трое солдат, отслуживших свою службу. Как оказались, родом они из Бурибая и Пугачевки. Разные судьбы, сроки службы (один служил на подлодке), но за ними приятно было наблюдать. Отслужили и вернулись. И наверно, стало уже иным отношение к жизни, свое сложившееся мировоззрение. Армия послужила хорошей жизненной школой, проверкой собственных сил.

С. ГОЛУБЦОВ.

«Волга — Урал», сформированных в Германии. Но ни желания, ни времени на эту литературу у бойцов не было. Патриотический подъем у советских воинов был очень высок. Даже раненые просили: «Не задерживайтесь возле нас, идите вперед и бейте фашистов!»

16 апреля полк, где служил Шамсетдин Игебаев, пошел в последнее наступление на город Герлице. Город был пуст от жителей, в панике покинувших дома. Но, как вспоминает ветеран Игебаев, для этого не было оснований. В боевых частях дух воинов был высок, никто не помышлял о мародерстве. Другое дело, что тыловики, солдаты из трофейных рот, которых и солдатами называть трудно, стремились обогатиться, нкопались среди вещей, отправляя по много раз посылки родне и близким. Город

нили в лес. В эти дни был тяжело ранен и вскоре умер комполк Путейко, самый молодой из генерал-майоров на фронте. Не забыть, вспоминает Шамсетдин Игебаев, слово командира полка, обращенных к бойцам. Командир незадолго до смерти говорил, что скоро будет встреча с союзниками — американцами, и что наши бойцы не должны лебезить перед американцами, даже их старшим и офицерами, и не тянуть первыми руки, а наоборот, должны сохранять достоинство во всем, как и подобает русским солдатам.

8 мая бойцы полка радились как и все, по слуху окончания войны. И сразу дивизию, вместе с полком, спешно перебросили на помощь восставшим чехам в Праге. Но не доходя 12 км до Праги, дивизия остановилась. И здесь, среди вещей, отправляя по много раз посылки родне и близким. Город

стали уже были разбиты. Бойцы дивизии смогли немножко отдохнуть, получили наконец летнюю форму — брюки, гимнастерку. Да, солдаты освобождения до мая месяца носили ватные брюки, шапки-ушанки, на ногах обмотки. Даже звездочки на головной убор вырезали из жести американских консерв.

10 июня 1945 года дивизия, а вместе с ней Шамсетдин Игебаев, в пешем порядке отправились на Родину. Останавливались в Освенциме. Здесь уже работала международная комиссия по расследованию преступлений нацистов. Затем дивизия вновь двинулась в путь и остановилась только в Драгобычской области Украинской ССР. Шла длительная и упорная борьба с повстанческими отрядами украинских националистов — «бандеровцев». Здесь, в области, а затем в самом городе Драгобыч служил

НА СНИМКЕ: Ш. З. Игебаев.

И. НАСЫРОВ.

Шамсетдин Игебаев до 1950 года, вплоть до демобилизации. Вот таким кружным путем вернулся домой с войны Шамсетдин Зарипович Игебаев, кавалер солдатского ордена Славы 3-й степени, награжденный боевой медалью «За отвагу» и медалью «За победу над Германией». Солдат Игебаев за время боев получил пять благодарностей от Верховного главнокомандующего. Уже после войны ему не раз вручали юбилейные медали и орден Отечественной войны. Вот с такой удивительной и необычной судьбой оказался Шамсетдин Зарипович Игебаев, с честью выдержавший наравне со взрослыми солдатами все тяготы и сполна познав всю кровавую изнанку войны.



**Спорт**

Около 300 учащихся школ района собралось в воскресный день на стадионе «Урожай» села Акъяр, чтобы принять участие в весеннем кроссе, посвященном открытию летнего спортивного сезона. Хорошая весенняя погода благоприятствовала бодрому спортивному настроению юных кроссовцев перед стартом.

Соревнования открылись двумя забегами девочек младшего школьного возраста на дистанцию 2000 метров. Среди них с первых же метров захватила и не уступила первенство Диля Хайдарова из Акъярской средней школы № 2. Второе и третье места распределили между собой Зульфия Юлманова (Татыр-Узянская

**ПОКАЗАЛИ ВЫНОСЛИВОСТЬ**

СШ) и Аяя Сайфутдинова (Целинная СШ).

На дистанции 3000 метров среди девушек чемпионом стала неоднократная победительница этих соревнований Зульфия Бухарбаева (Акъярская СШ № 1). За неё последовали в списке призеров Лена Приимак (Новозирганская СШ) и Найля Атнагулова (Мамбетовская СШ). Не менее интересной борьба на этой же дистанции разыгралась среди мальчиков, победителем в которой стал Руслан Мамбетов (Акъярская СШ № 1). Второе и третье места соответственно заняли Айрат Ибрагимов (Акъярская СШ № 1) и Жени Иманов (Акъярская СШ № 2).

Настоящую спортивную закалку и выносливость показали юноши в беге

на 5000 метров. В результате упорной борьбы победителем этой дистанции стал Роберт Бактыбаев (Акъярская СШ № 1), призерами — Салават Сиражетдинов (Целинная СШ) и Газим Байгускаров (Акъярская СШ № 1).

Все победители и призеры на дистанциях были награждены Почетными грамотами отдела народного образования и ценностями подарками. В общем зачете из 11 команд средних школ первое место уже четвертый год подряд занимает команда Акъярской средней школы № 1. Второе место досталось Новозирганская, и третье — Акъярской № 2 средним школам. В младшем школьном возрасте соревновались учащиеся из

13 школ района. Среди них сильнейшей оказалась так же команда Акъярской средней школы № 1, на втором месте учащиеся Янтышевской средней школы, на третьем — Акъярская средняя школа № 2.

В этот же день, показывая свое мастерство и опыт младшим товарищам по спорту, соревновались и взрослые.

Авторитет этого вида спорта среди школьников из года в год растет, о чём говорит рост количества школ — участниц и численность спортсменов, принимающих участие в соревнованиях. Среди них можно отметить спортсменов из Акъярских средних школ № 1 № 2, Татыр-Узянской, Манской, Новозирганская, Мамбетовской, Подольской, Степной средних

школ. Повысилась активность и Янтышевской, и Целинной школ. Но, к сожалению, редкими «гостями» соревнований стали когда-то сильные спортсмены Бурибаевской средней школы № 1, учащиеся Бузавлынской, Исянгильдинской, Абубакировской, Валитовской, Абишевской средних школ.

Есть проблемы в подготовке учащихся к районным соревнованиям. Часто привозят не подготовленных участников, которые, зачастую, не выдержав нагрузки сходят с дистанции.

Имеются случаи «лидерования», подтаскивания, что является грубым нарушением правил соревнований. В результате могут пострадать как сам спортсмен, так и вся команда.

**Р. ВАЛЕЕВ,**  
инспектор РОНО.

**Проявим предпримчивость**

Одним из продолжателей славных боевых традиций воинов-хайбуллинцев является Камиль Фаткуллин из села Ивановка. За время прохождения службы в своей воинской части он показал себя с положительной стороны, успешно овладев своей военной специальностью и являлся отличником боевой и политической подготовки. Свои оружие и боевую технику он содержит всегда в исправном состоянии и готовой к выполнению боевой задачи. Хотелось бы присоединиться к благодарности командиров Камилю его матери — Камиле Агло-тировне за то, что она дала Родине надежного защитника.

НА СНИМКЕ: Камиль Фаткуллин.

Прочитав в районке за 5 мая текущего года заметку Г. Искужиной под заголовком «Боардом инициативу», я решил поделиться своим соображениями по вопросу утилизации вторсырья. Действительно, Г. Искужина совершенно справедливо указывает на неудовлетворительное состояние дел по сбору вторсырья в нашем районе. Особенно много пропадает бумаги, так как старые газеты и журналы, пришедшие в негодность книги просто сжигают. В большом количестве выбрасываются и гниют без пользы старые в виде тряпок, старой обуви. Люди много сваливают на свалку изно-

**Резонанс**

шенные или пришедшие в негодность вещи, которые можно было бы использовать в качестве вторсырья. Это кости, опилки, старая бумага, тряпки, остатки кожи и т.д. И что самое важное, у нас в республике есть

в районе гибнет. Ведь выгода обоюдная — участники получили бы сырье для работы, а наш район — руберонд для строительства. А наши дети в районе, участвуя в сборе вторсырья, получили бы навыки самостоятельного умения заработать на жизнь. Кроме этого, практическое участие в сборе вторсырья помогает закрепить в сознании детей полученные ими в школе основы знаний по экологии. Возможно, что тогда и у нас в районе станет чисто, как в населенных пунктах Европы.

**И. ЗУЛКАРНАЕВ,**  
электрик-механик  
ПМК-292.

**Лекарства с грязью**

При рахите и золотухе у детей рекомендуются ванны из отвара овсяной соломы. Овсяную солому используют как чай и отвар и употребляют как мочегонное и жаропоникающее средство (30—40 г соломы на 1 литр воды).

отличное желчегонное средство — настой из овса, 1 стакан овса заваривают литром воды и томят до выпаривания 1/4 взятой жидкости. Принимать по 2 стакана 3—4 раза в день.

Еще одно желчегонное средство — рыхьца кукурузы, 1 столовую ложку залить полутора стаканами воды, кипятить чуть больше часа, процедить, принимать по 2 столовые ложки 4 раза в день.

Скорлупа от дната —

старинный способ, который вдруг вспомнили вновь. Остывшее варенное куриное яйцо опустить, удалить изнутри всю пленочку. Скорлупу хорошо высушить не в духовке и не на солнце, а в блюдце на столе. Затем растереть до порошка в фарфоровой ступке. Шестимесячному малышу достаточно количества порошка на кончике ножа. От года до 2 лет доза в два раза больше и т.д. Перед тем, как давать ребенку порошок, выжать на него несколько капель лимонного сока (ничем не заменяйте!). Давать лекарство раз в день. Постепенно аллергия исчезнет.

При инфаркте миокарда и сегодня врачи настоятельно рекомендуют морковный сок, содержащий много каротина.

**Служба знакомств**

А почему бы и нет...

Мужчина 45 лет, интеллигентного вида ищет женщину 35—40 лет для создания семьи. Возможность с ребенком. Писать

Выражаем благодарность коллективу совхоза «Степной», родственникам, близким, знакомым и всем тем, кто принял участие в похоронах нашего дорогого и лю-

бимого мужа и отца РЫСБАЕВА Фарваза Шарифулловича и разделил с нами горечь утраты.

Рахима Рысбаева, семья Камалетдиновых.

голубой краской.

Знающих сообщить за вознаграждение в п. Бурибай, Степная, 22, Шагиеву Р. Г.

Коллектив трудящихся рудоуправления выражает глубокое соболезнование родным и близким по случаю безвременной кончины

**ЗУБКОВОЙ Тасии Ивановны**

Администрация, профсоюзный комитет совхоза «Бузавлынский» выражают глубокое соболезнование секретарю машинистке Соколовой В. П. по случаю смерти

**МАТЕРИ.**

**Поздравляем!**

дорогого Ишберды Ишбулдовича и Зайтуна Иргалеевича АТАНОВЫХ с днем рождения!

Желаем доброго здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия.

Брат Талгат, сноха Валима, Гузель, Миннагали, Ринат, Зида, Тагир.

п. Бурибай, с. Акъяр, г. Рашевре Эстония.

\* \* \*

дорогую мать Зухру Нурийтдиновну КИЛЬДИЕВАЕВНУ с днем рождения!

Желаем счастья и удачи.

Поменьше жизненных невзгод.

Пусть решаются все задачи

И дорога ведет вперед.

Дочери Венера и Зиля.

\* \* \*

дорогих отца и мать, дедушку и бабушку Абдузара Киреевича и Шамспири Салихуковну ИЛЕМБЕТОВЫХ из с. Абишево с днем рождения.

Желаем, чтоб счастье вам улыбалось.

Чтоб жизнь проходила легко.

Чтоб только хорошее в жизни случалось.

Плохое ушло далеко.

Сыновья, снохи, внучки Лена и Венера.

\* \* \*

уважаемого Айрата Гибадулловича РАХМЕТОВА с 30 летием.

Желаем доброго здоровья, долгих лет жизни, счастья, бодрости, нескончаемой энергии, семейного благополучия.

Теща, мать, сестры, зятья; братья; снохи, друзья.

д. Илчеко, Сарыса Стерлибашевского района, г. Орек, п. Энергетик.

Этот номер газеты набирала Г. НУРМУХАМЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА.  
Напечатано Н. МУХАМЕДЬЯРОВА. С. АНТАЛ. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.  
Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Адрес редакции и типографии: БССР,  
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.